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P R E S I D E N T E . L 'onorevole Colonna Di 
Cesarò ha facol tà di d ichiarare se sia so-
d is fa t to . 

COLONNA D I CESABO' . Ringraz io l'o-
norevole sot tosegretar io di S t a t o per le sue 
dichiarazioni . E mi dichiaro sodisfa t to , con-
d i z iona t amen te all 'esito felice de l l ' inchies ta 
che fa rà il funz ionar io inv ia to sopra luogo. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
del l 'onorevole Campano'zzi al ministro delle 
pos te e dei telegrafi « per conoscere q u a n d o 
i n t e n d a p rovvedere alla compilazione delle 
varie is t ruzioni sui servizi ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
le pos te e i telegrafi ha facol tà di r ispon-
dere . 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per le poste e per i telegrafi. L 'onorevo le 
Campanozzi desidera conoscere quando si 
p rovvederà alla compilazione delle i s t ru-
zioni sui diversi r ami di servizio. 

Non posso d a r e a l l 'onorevole in te r ro-
g a n t e che una. r isposta molto semplice, m a 
che mi pare debba sodisfarlo. 

U n a pai t e delle istruzioni, allo s tudio 
delle quali a t tesero le appos i t e Commis-
sioni, già ( s amina t a ed a p p r o v a t a da l mi-
nistro, è di imminen te pubblicazione. 

Pe r l ' a l t r a pa r t e con t inuano gli s t ud i ed ! 
i lavor i prepara tor i , i qual i fo rmeranno og- ì 
g e t t o di prossimo esame da p a r t e del mi-
nistro che in tende di p rovvedere a t t i v a -
m e n t e al regolare f u n z i o n a m e n t o del l 'Am-
ministrazione. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Campanoz-
zi ha faco l tà di dichiarare se sia soddi-
s fa t to . 

CAMPANOZZI . Sono dolente di non po-
te rmi d ich ia ra re soddis fa t to , perchè non 
mi r i su l ta che mol te di ques te is t ruzioni 
sièno neppure allo s tudio. Alcune, e le meno 
i m p o r t a n t i , s' s t anno s tudiando, ma le più 
i m p o r t a n t i sono s t a t e c o m p l e t a m e n t e di-
ment ica te , a b b a n d o n a t e . Ora, onorevole 
so t tosegre tar io di S ta to , ella sa che si t r a t t a 
di servizi mol to impor t an t i , con un tecni-
cismo par t icolare e del icato, con un 'o rga-
nizzazione mol to difficile; cosicché se man-
cano istruzioni sui servizi, gli impiegat i non 
possono compiere il loro dovere , e al lora 
si spiega mol ta p a r t e del disordine, del dis-
servizio, che t u t t i l amen tano . Ricordo che 
a una precedente in terrogazione dell 'ono-
revole Bolognese, che in t e r rogava il mini -
stro sulla medesima mater ia , si diede u n a 
r i sposta a b b a s t a n z a s t r ana . 

L 'onorevole Bolognese d o m a n d a v a quan-
do il Governo intendesse compilare le is tru-
zioni sui servizi, ed il Governo r i spose che ; 

v ' e ra u n a Commissione incar ica ta di r ive-
dere i modul i per fa re delle economie sugli 
s t a m p a t i e sulle pubbl icazioni . 

D a ques ta r isposta , che è consegnata nel 
resoconto ufficiale, si può desumere che ef-
f e t t i v a m e n t e in ques ta ma te r i a r egna mo l t a 
incertezza; si confondono i modul i con le 
istruzioni sui servizi. Pe r esempio, nel ser-
vizio posta le (per c i tare le pr incipal i la-
cune) mancano le is t ruzioni sul servizio 
degli ambu lan t i , che è il pernio di t u t t o il 
m o v i m e n t o postale; m a n c a la i s t ruzione sul 
servizio posta le rurale , sulla d is t r ibuzione 
delle le t te re e dei pacchi nelle collet torie; 
mancano le is truzioni sui servizi accessori 
che nel servizio pos ta le sono numerosi ; man-
ca l ' indica tore degli uffici postali; m a n c a 
l 'elenco degli uffici in ternazional i , il reper -
tor io geografico, che p r i m a veniva distri-
bui to agli uffici ed ora non si dis t r ibuisce 
p iù , e quindi avvengono mol t i disguidi 
nelle corr ispondenze per l 'estero; mancano 
le is t ruzioni sui vagl ia e sui r i sparmi , es-
sendo s t a t e esaur i te quelle e m a n a t e nel 1889 
e nel 1883, e così gli impiega t i nuovi non le 
conoscono a f fa t to e debbono cercarle nei 
bol le t t in i e nelle circolari del Ministero di 
ven t i ann i add ie t ro . 

Per i servizi elettrici poi il p rob lema si-
fa ancora più g rave ; e l 'onorevole sot tose-
gretar io di S ta to non mi dica che le is t ru-
zioni sono allo s tudio, pe rchè v e r a m e n t e 
ques to non gli deve r i su l ta re . 

Sono s t a t e c o m p l e t a m e n t e a b b a n d o n a t e 
le guide tecniche dei telegrafi e dei telefoni 
e i f unz iona r i delle provincie non possie-
dono norme fisse per la cost ruzione delle 
l inee; le cos t ru iscono per prat ica ed anche 
un po ' per empir i smo profess ionale ; in ma-
ter ia te jefonica poi non esiste a lcuna is t ru-
zione tecnica, e quindi gli impiegat i deb-
bono procedere alla cieca. E così pure nel 
servizio di ragioneria. 

Mi p e r m e t t o di r i cordare a l l 'onorevole 
so t tosegre tar io di S ta to che la ragione p r in -
cipale per cui l ' ammin i s t r az ione non ha p o : 

t u t o forni re finora le istruzioni sul servizio 
è ques ta : che si è c reduto che ta l i i s t ru-
zioni si potessero compi lare da Commissio-
ni, m e n t r e in f a t t o le Commissioni non le 
possono compi la re ; l 'Ammin i s t r az ione no-
mina dee-ine e decine di Commissioni , ma 
nessuno dei commissari f a qualche cosa e 
così le is t ruzioni sui servizi non si f a n n o 
mai . I nvece si dovrebbe affidare il lavoro 
ad un solo funz ionar io , r i servando al l 'Am-
minis t razione il dir i t to di farlo r ivedere 
dalle Commissioni competen t i . 


